

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Sábado 28 de Marzo de 1914

Núm. 1.427

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Tradición

En política abundan los sepulcros. Son muchos—no me excluyo—los que se pasan la vida enterrando a sus enemigos. El último enterrador es el joven, o semijoven, señor Ortega Gasset, el cual, al anunciar el nacimiento de la Liga de la Educación política, ha dado por definitiva la tradición española. Qué entienda por ésta el señor Ortega, no lo sabemos fijamente. En algunos pasajes de su soflama parecía referirse a la tradición maurista, que tuvo su primer vagido en 1903, al unirse al partido conservador, se manifestó arrogante en 1904 y alcanzó la plenitud de vida de 1906 a 1909. Esa tradición, empero, es de ayer, en cuanto a la persona, y en relación a las ideas, ni siquiera es centenaria. Antes que Maura fué Cánovas, y antes los moderados, y en general los que botaron sus naves políticas en las aguas del doctrinarismo. Y esa tradición era y continúa siendo esencialmente liberal, profundamente individualista.

Pero lo que ha fracasado y se muere a chorros ¿no es esto? ¿Qué es lo que se oye decir y se pide todos los días? Pues se dice que hay que limitar la libre concurrencia, que hay que reglamentar el trabajo y el capital, que es preciso organizar las clases sociales para que no sean montones de polvo que se arremolinan y se dispersan según sean los vientos que soplan en la cumbre del Estado, en una palabra, recrimina al liberalismo y a la vieja economía política que él engendró, reconociendo que fue funestísima una obra que, en vez de corregir y depurar el antiguo régimen económico, lo destruyó para sustituirle con la guerra social.

Pues si lo que se pide es, aunque transformado y acomodado a las circunstancias, lo antiguo, y lo que se censura lo nuevo, y lo viejo es lo tradicional y lo nuevo lo revolucionario, ¿cómo puede sostenerse el desatino de que la Tradición ha fracasado en España? Lo que ha fracasado aquí, aunque no tan absolutamente como conviniera, es el sistema de gobernar a los pueblos con palabras sonoras y el de impugnar a los adversarios con lo que gráficamente llamó Mella la *dialéctica de los motes*.
Miguel Peñarol
Madrid, Marzo de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

A propósito

de lo de los tribunales para menores. El poderoso incremento de la civilización, con sus numerosos descubrimientos en el campo vastísimo de la ciencia, del arte y de las industrias, indudablemente reporta gloriosas e innegables ventajas a la humanidad, pero, como todas las grandes civilizaciones, con la serie de bienes arrastra también una serie inmensa de males. No es frase retórica afirmar que, como raíz de la precocidad criminal o delincuente, el pesimismo o el hastío más desolador gravita sobre nuestros muchachos

como fruta del tiempo, constituyendo, en la generación que sube, un estado de tener algo de patológico y que representa uno de los más graves síntomas de decadencia. A los muchachos de hoy día se les ha sustraído impensadamente, con el criminal fomento de la precocidad, aquellos rasgos y seductores ideales que naturalmente debían sonreír en la edad alegre que con razón es llamada la primera de la vida.

Aquella jovialidad, aquella impensada y ruidosa alegría que constituía la simpática privativa de la juventud de un tiempo, ha mucho que va atenuándose. A los quince años, imberbes precoces (lo he visto y me ha llenado de espanto) con el mundo a maldecir a sus padres, a la sociedad y a todo lo existente, a alardear, en malos versos schopenhaurianos y por prosa *poética*, del más insano y necio egoísmo, sea por ridícula imitación de los rocambolescos personajes de folletines o noveluchas de importación francesa, sea por la natural disposición de un sistema nervioso enfermo.

Naturalmente, las autoridades se van fijando en el cuadro desolador que presentan las estadísticas del Instituto oficial del Ministerio, y se ven en la triste necesidad, no sólo de prevenir la precocidad delincuente, sino de estudiar con urgencia la creación de reformatorios y tribunales para menores delincuentes.

Mejor que en los cuadros que presenta la delincuencia juvenil, creo que convendría se fijase la atención sobre la atmósfera que respira la juventud, sobre las estadísticas del homicidio y del suicidio, y sobre lo que se llama centros de recreo. La horrosa estadística del homicidio y del suicidio (calcula el Instituto Geográfico que en España, de 1906 a 1911, los suicidios de varones llegaron a 6.530, y a 2.306 los de hembras, contribuyendo nuestra provincia con la friolera de 116, y la sola ciudad de Palma con 40), bien estudiadas sus causas, nos llevaría a la conclusión de que tales frutos denotan una sociedad moralmente enferma de ciudad, que predomina en ella un espíritu pesimista y desconsolador, cuyos peores frutos abundan y van en aumento; de los centros de diversión no denotaría que hoy apenas se goza de las sanas alegrías de la naturaleza y del hogar, buscándose en el loco frenesí de fiestas bulgüerías, sports y festivales ruidosos, la santa alegría cuya falta tanto sentimos.

A nuestros muchachos, lo que les falta no son cárceles ni tribunales; les falta la sana alegría, aquella que ensancha el pecho, que hace sonreír ideales grandiosos, que llena de vitales esperanzas la primavera de la vida. "La alegría, escribía no ha mucho el simpático apóstol alemán Von Keppler, fustigador implacable del spleen, es ozono para el organismo y para el alma; es un elemento de primera necesidad para la vida, es un principio y una fuerza vital." Y añade el viril cultor de las esperanzas juveniles Dr. Stura: "La humanidad busca alegrías porque no tiene ideales y sus esperanzas de dicha son mezquinas; improvisa ferias y fiestas, carnavales, y hasta "reinas del mercado"; artificiosas alegrías de rebuscamiento, a época fija, que nos demuestran la exigencia de la naturaleza de aquel *ozono vital*."

Repítese con frecuencia que aumentan las enfermedades del cuerpo en razón directa de las enfermedades del alma; el médico inglés Weber, en su famoso libro *Contra la vejez*, explica fisiológicamente la influencia de la disposición del ánimo en el organismo: "La alegría, dice, y la esperanza

activan la respiración, aumentando el torrente de sangre hacia el cerebro y favoreciendo la asimilación de las células nerviosas. La depresión psíquica disminuye la actividad respiratoria y cardíaca, detiene la circulación de la sangre hacia el cerebro y engendra desórdenes, primeramente funcionales y después orgánicos." Así añade, la gimnasia de la alegría produce efectos fisiológicos y psicológicos notables, y necesarios para una vida sana y honesta. Tal vez a los pensadores que se pasan días y más días comparando estadísticas sanitarias, les conviniere meditar la nota del Dr. Weber, y el *spleen* de nuestras juventudes.

Nuestros muchachos se sienten solos por las sendas de la vida, en medio de un atmósfera malsana, en que se exaltan los nombres nefastos de Ravachol, Vailant, Henry, Caserio, Bresci y Ferrer; que provoca las náuseas de las conciencias honestas aun entre las elevadas clases sociales, con torpes relatos, minuciosamente narrados en las crónicas del día, y donde no se sabe qué triunfa más, si la fereza de la bestia humana o la monstruosa concupiscencia del corazón depravado; con estafas rocambolescas, perpetradas tal vez por personajes blasonados, y no por eso menos malvados; con malversaciones de los públicos tesoros por parte de los que tuvieron en sus manos la confianza de las naciones; con unos centros de recreo vivificados con el tapete verde, animados con las conversaciones impuras de la vida licenciosa... ¿Que no se extrañe, pues, el mundo de la delincuencia de los menores? Esta generación que se va les cede un puesto muy bajo en el orden moral. ¡Ojalá se construyera por doquiera nidos de sana alegría, de aquella que, sin las resoluciones de los que llevan la cosa pública, explota espontáneamente del profundo del alma y del corazón; que se funden centros de recreo que avencinen el corazón a la naturaleza y a Dios, lejos de las contagiosas farsas del placer, para que en ellos crezcan sanamente los hombres de mañana, desarrollando la fresca y natural hermosura de la adolescencia!

Con esto tal vez no fueran necesarios los tribunales en proyecto.

Francisco Sureda Blanes, Pbro.

Miscelánea

Tumba famosa

En una carta del profesor Naville, que publica el "Times", dice su autor que las investigaciones emprendidas bajo su dirección en el famoso "Osireion", de Abydos (valle del Nilo) están a punto de terminar y han dado resultados inesperados y sorprendentes.

El profesor Naville dice que ha descubierto lo que los autores griegos denominaban la tumba de Osiris, y donde se suponía estaba conservada la cabeza de esta pagana divinidad.

"Los trabajos—escribe—comenzaron hace dos años, cerca de una puerta descubierta por el profesor Petrie, que daba acceso a un largo corredor, medio cegado por los escombros.

Jamás habíamos esperado encontrar lo que vimos. Entre la puerta y el templo había un santuario completo, contemporáneo sin duda de las Pirámides, casi arruinado, pero compuesto de materiales enormes.

Es un monumento único entre los numerosos templos y sepulcros que hay en el valle del Nilo.

Es rectangular, sus muros tienen cuatro metros de espesor y se componen de dos revestimientos diferentes.

El exterior es de piedra rústica calcárea. El interior, de bloques de asperón rojo, muy duro, unidos y ajustados fuertemente por medio de cuñas de granito.

Las dimensiones interiores son de treinta metros por veinte. Enormes columnas dividen el interior en tres naves.

Esas columnas, de granito de Assuan, soportan arquivadas, también de granito, y miden cinco metros de altura.

La nave central permite el acceso al muro del fondo, no lejos del templo se Seti I.

En el suelo hay una pequeña puerta, que estaba obstruida por bloques de piedra. Después de haberlos apartado, descendimos a una gran sala de veinte metros de anchura, que está en perfecto estado de conservación.

En el techo y en una de las paredes hay pintadas escenas funerarias del tiempo de Seti I.

Aquella es, en verdad, la tumba de Osiris, como lo prueban los textos jeroglíficos de las paredes.

El preludio del aeroplano

La idea de un aeroplano fué originada primeramente por un Dominico, el P. Guillen. Eso aconteció en 1755, treinta años antes de los experimentos de los hermanos de Montgolfier. El P. Guillen, publicó a esa fecha "Disertación científica acerca de la naturaleza y formación del granizo y de otros meteoros relacionados a él, con una consecuencia ulterior sobre la posibilidad de navegar (sic) en el aire a la altura de la región del granizo." "Diversiones físicas y geométricas, por un antiguo profesor de filosofía de la Universidad de Avignon."

El libro, de 87 páginas en 12º, fué impreso en Avignon con permiso de los superiores.

El aparato ideado por el Dominico debía componerse de "un globo de doblada, buena y fuerte tela bien encerada o embreada, cubierto de piel y reforzado de trecho en trecho con cuerdas recias o mejor con cables en los puntos que lo necesitasen."

Después de eso el autor sugería que un tal globo debería llenarse "con un aire específico, más ligero que el aire atmosférico."

Desgraciadamente el venerable religioso no se preocupó de poner en obra su teoría, proponiéndola solamente "como una diversión física y geométrica."

Buscón

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El resurgimiento del maurismo

Cuando Maura en el mes de Enero de 1913 publicó su histórica carta, por la que renunciaba a la jefatura del partido conservador, por entender que la comunidad política que él acudillaba no podía turnar en el poder con el actual partido liberal, era uno de los pocos que sostenían la probabilidad de que volviera el señor Maura a ocupar su puesto de honor; sin merma de sus altos prestigios, sin detrimento de su seriedad, sin que significara su conducta menoscabo alguno en la energía y temple del gran estadista, sin que ello representara andar y desandar, incertidumbre en la orientación, inconsecuencia ni rectificación alguna en las determinaciones nobilísimas que inspiran sus actos.

No fué aquella adhesión para todos los primates tan espontánea como merecía la pérdida irreparable que hubiera representado la retirada de tan gran patriota y notable estadista. Bastantes fueron los que se sumaron al homenaje tan sólo porque lo consideraban como un gran entierro; porque no esperaban la resurrección y querían ser hijos legítimos o parientes cercanos para recoger la mayor porción que les fuera dable de la herencia.

El movimiento unánime que entonces se produjo, no sólo en el seno del partido conservador (que mostró sin la menor discrepancia su solidaridad con la actitud de su ilustre jefe), sino también en muchos elementos de la masa neutra y en otros que militaban como independientes, fué un acto de los que por su grandiosidad no reconocen precedentes, y por ello el señor Maura pudo empuñar de nuevo las riendas del partido con más autoridad que antes.

Si no fué aquella adhesión para todos los primates tan espontánea como merecía la pérdida irreparable que hubiera representado la retirada de tan gran patriota y notable estadista. Bastantes fueron los que se sumaron al homenaje tan sólo porque lo consideraban como un gran entierro; porque no esperaban la resurrección y querían ser hijos legítimos o parientes cercanos para recoger la mayor porción que les fuera dable de la herencia.

En aquel entonces no eran pocos los conservadores conspicuos que creían en la imposibilidad de su retorno a la vida pública, y los había que decían sin rodeos que no lo deseaban, porque no concebían cómo pudiera resurgir sin dar el paso que media entre lo sublime y lo ridículo. Fué preciso que el hecho se realizara y que lo realizara Maura para que los aludidos lo estimaran bien hecho, y aun entre éstos no faltaban quienes, con más o menos disimulo, daban a entender que, a su juicio, había experimentado con ello el gran caudillo de los conservadores una verdadera capitulación.

Pocos, muy pocos acertaron a ver en aquella retirada un acto de delicadeza incomparable; propio, de quien, como verdadero apóstol de la democracia, no quiere imponer su autoridad como un yugo.

Aquella carta planteaba una disyuntiva: o se organizaba un partido conservador apto para turnar con el partido liberal, o se formaba un nuevo partido liberal que pudiera turnar con el partido conservador que Maura acudillaba.

¿Cuál de las dos soluciones extremas iba a prevalecer?

He aquí la incógnita; he aquí la batalla que iba a iniciarse, para cuyo éxito se necesitaba la abnegación de todos los combatientes; he aquí la alternativa, cuyas últimas consecuencias son la revolución y el aniquilamiento o la salvación y engrandecimiento de la patria.

Maura volvió claramente a dónde se iba a parar con una y otra política, y no titubeó, antes bien, como Hernán Cortés, quemó las naves y se dispuso a vencer o morir.

La resolución adoptada podía adolecer de poder por un plazo indefinido, quizás para siempre, y aparte de que es lógico en buenos principios democráticos plantear la cuestión de confianza antes de comprometer a una colectividad con un paso de la trascendencia que representaba aquella disyuntiva, no podía ocultarse al señor Maura que había en el partido muchos elementos que se sentían desahucados, que no iban a seguirle por la arida y prolongada senda que se había trazado; no pocos se mostraban partidarios decididos de atajar hacia el poder, y era preferible dejarles antes de emprender el viaje, que andar luego con la impedimenta o tener que abandonarles en mitad de la jornada.

He aquí el por qué de lo que dió en llamarse "la retirada de Maura", que fué únicamente la dimisión de la jefatura del partido, porque, en realidad, nunca ha dado pie el señor Maura para que se dijera que abandonaba la política activa.

El movimiento unánime que entonces se produjo, no sólo en el seno del partido conservador (que mostró sin la menor discrepancia su solidaridad con la actitud de su ilustre jefe), sino también en muchos elementos de la masa neutra y en otros que militaban como independientes, fué un acto de los que por su grandiosidad no reconocen precedentes, y por ello el señor Maura pudo empuñar de nuevo las riendas del partido con más autoridad que antes.

No fué aquella adhesión para todos los primates tan espontánea como merecía la pérdida irreparable que hubiera representado la retirada de tan gran patriota y notable estadista. Bastantes fueron los que se sumaron al homenaje tan sólo porque lo consideraban como un gran entierro; porque no esperaban la resurrección y querían ser hijos legítimos o parientes cercanos para recoger la mayor porción que les fuera dable de la herencia.

No se forjó, sin duda, ilusiones el Sr. Maura por razón de las protestas de fidelidad y sumisión que de un modo tan elocuente se le habían tributado; sabía ya perfectamente que, entre los que le llamaban maestro, no faltaban quienes estaban dispuestos a darle el beso de Judas y otros muchos que habían de negarle en los momentos críticos; pero no iba él a anticiparse a los acontecimientos y a echarles del partido por meras suposiciones, que, si no hubiera esperado a que tomaran realidad, habrían sido tachadas de ilusorias.

Buena prueba de que Maura conocía el escaso valor de ciertas adhesiones nos la ofrece la tan repetida frase que pronunció al recibir nuevamente del partido conservador la jefatura que días antes había dimitido, cuando dijo a los señores Azcárraga y Dato: "Advierto a ustedes que el asunto substancial queda tal y como lo expuse en mi nota de 31 de Diciembre", y, como si leyera el por venir, agregó: "Sería gran vileza defraudar las confianzas puestas en nosotros."

Corrobora mi aserto lo que dijo luego, al ratificar en su último y notable discurso la aludida nota, en cuyo acto se expresó en los siguientes términos: "Todos los sacerdotes del instinto de conservación... seguirán diciendo de mí... ése es un majadero incorregible; en su lugar, yo hace tiempo que estaría en la cabecera del banco azul... Y de igual modo dió a conocer al Monarca que no le eran desconocidas esas discrepancias al ser consultado en la última crisis, cuando le dijo: "Fácilmente se hallarán en el partido conservador personas ilustres y meritorias cuyos convencimientos les permitirán, no sólo suprimir aquellas hostilidades, sino trocarlas en colaboración fervorosa; pero no sería sino mudando el criterio cardinal y los modos."

De manera que el Sr. Maura en todo tiempo ha conocido perfectamente las discrepancias existentes en el seno del partido, algunas procedentes de apreciar con criterios distintos los intereses de la patria y otras provenientes del afán inmoderado de usufructuar la "Gaceta". Por esto, en primero de Enero de 1913, al dimitir la jefatura, dió ocasión propicia para que el partido en masa adoptara una orientación distinta a la que él le había imprimido o para que los diferentes criterios se exteriorizaran sin violencia, con toda espontaneidad. Entonces hubiera podido variarse de rumbo sin necesidad de rectificar afirmaciones categóricas y trascendentales que se hicieran en forma solemne y pública y que una vez hechas no pueden relegarse al olvido sin mengua evidente del propio prestigio.

La actitud de Maura, ahora como entonces, es bien clara y rectilínea. Había necesidad de arrojar lastre para que el partido pudiera elevarse a la altura a que quería elevarlo el señor Maura, y por esto dimitió, para que sus huertes optaran por una u otra política, por prescindir de jefe o por despreciar a los "sacerdotes del instinto de conservación."

Se decidió el partido entonces por Maura, y luego, en el mes de Octubre, optó por la contraria; pero el caudillo se mantuvo donde estaba desde un principio.

Extinguida, como quedó de hecho, su jefatura del partido conservador, podrían ocurrir dos cosas: o se agrupaban alrededor de Maura elementos bastantes para formar un nuevo partido, para gobernar desde el poder o en la opinión o alternativamente, en cuyo caso Maura, seleccionando el personal, podría volver a la vida activa acudillando sus partidarios

y ejerciendo una influencia decisiva en los futuros destinos de la patria; o bien el tiempo vendría a demostrar que, como dijo Santos Oliver, "Maura ha caído y ha caído para no levantarse, y que, como afirmaba Salvador Canals, "el Lázaro español está más muerto que nunca", en cuyo caso Maura volvería sin duda a su escaño como simple diputado, si altas consideraciones patrióticas no se lo vedaran.

Yo siempre he creído que ocurriría lo primero; que Maura volvería al Parlamento con un partido nuevo, ejerciendo una influencia poderosísima en el curso de los acontecimientos políticos. Las noticias que van llegando a diario lo presagian; cada vez con mayor elocuencia vienen acusando la formación de un núcleo importantísimo de adictos incondicionales a la política del emilente estadista mallorquín; y aunque no le auguro grandes éxitos personales, porque es de la madera de los redentores, no cabe duda que su obra ha de triunfar, cuando se incorporen a la vida pública las generaciones que suben, mejor adiestradas que la presente en las luchas políticas y en el ejercicio de los deberes cívicos.

Maura es una gran figura que ha sufrido frecuentes eclipses y en cada uno de ellos una buena parte del pueblo ha creído que se hundía de un modo definitivo: cuando por primera vez ocupó la cabecera del banco azul, decíase que gobernaba fuera de la realidad y profetizábase que iba a caer pronto con estrépito, para no levantarse ya más; cuando la cuestión del Padre Nozaleda, parecía abullado por las campañas de la prensa y permanecía callado sin cuidarse de contrarrestarlas, hasta que se abrió el Parlamento y las calificó de "fogatas de virutas", que no otra cosa eran para su aliento de gigante, que pudo sin esfuerzo apagar los fuegos, pronunciando entonces aquella serie de discursos notabilísimos e irrefutables que forman un tomo de regulares dimensiones; cuando su dimisión de 1º de Enero de 1913, en su abstención actual y en otras mil ocasiones que sería prolijo enumerar hemos podido presenciar estos fenómenos.

Maura es como aquellos cohetes voladores disparados en los castillos de fuegos artificiales, que se apagan repetidamente para volver a brillar, cada vez a mayor altura; es como los cometas que se van y reaparecen de más grandes dimensiones; Maura no es como la barquilla que flota siempre y sube y baja en los días de tempestad hasta que zozobra y desaparece para no resurgir; Maura es como el gran trasatlántico que sigue su ruta desafiando la borrasca y cortando las olas, que desaparece a menudo sepultado bajo corrientes de espuma y se destaca luego majestuosamente siguiendo su ruta, venciendo a Neptuno; no es como el carro que escala en zig-zag los altos collados a fuerza de andar de derecha a izquierda y de izquierda a derecha, es como la locomotora que taladra los montes y se abisma para no torcer su camino.

Quienes le cantan sus funerales, saldrán chasqueados. Maura no ha muerto, y, cuando muera, resucitará; porque ha sembrado y ha regado luego el campo una y otra vez con su propia sangre.

Cuando él falte, una legión de patriotas seguirá su estela y completará su obra.

Jerónimo Massanet

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 31

Las etapas de una conversión

(Continuación)

comunidad, de ese gran día que se va acercando para toda esta gentecilla menuda. ¿Pensáis mucho en esto en tu casa...? Y en lugar de hablarles de su primera comunión, voy a hablarles de la mía, lo cual será mejor acaso. Pero antes necesito concluir con Pedro Blot y con su culebra.

Continuemos. Me costó, en verdad, algún trabajo el impedir a Pedro Blot que se suicidara: estaba aferrado a esa idea que era para él una especie de punto de honor, y se representaba a Adela aguardándole bajo yo no sé qué forma y no sé en qué sitio. Porque ellos no creen en nada, es verdad; pero creen en todo. Explicátele, si puedes.

Niegan la inmortalidad del alma, y van al cementerio a hablar... ¿con quién, con quién entonces? Después del entierro en el que Pedro estuvo perfectamente en punto a desen-

cia, en punto a sentimiento, y aun en punto a respeto, empleó todo el resto del día en conversar con Adela en el campo-santo. Allí tuve necesidad de ir a buscarle, ya bien entrada la noche.

Habléme algo de tirarse al agua a la mañana siguiente desde el puente de Suresnes. La persistencia que yo mostraba en ocuparme de él le maravillaba y le conmovía. Cuando le dije que iba a estarle aun todo aquel día en Nanterre, me dió las gracias casi con entusiasmo, porque bien se le alcanzaba que era por causa suya.

Durmí en casa de la piadosa señora que había costeado el entierro, y abrazó a Facio llorando.

Magdalena le dijo: —Este angelito acaso esté ya más adelantado que su padre. ¿Está usted bautizado siquiera?

Y Pedro respondió: —En la edad en que eso se hace no era yo capaz de defenderme. He debido pasar por eso seguramente, pero no es mía la culpa.

Dijo sin dureza y hasta si se quiere con cierta cortesía. Había ya de aquí en adelante un lazo entre él y nosotros, aun independientemente de Facio; el recuerdo de Adela.

Yo dormí todavía aquella noche en casa de mi amigo el doctor que me abordó muy en serio en el terreno político para decirme que el orden social tiene dos enemigos a cual más venenosos: Pedro Blot y yo; los radicales y los clericales; dos clases de malhechores igualmente perniciosos, unos que obedecen a Dios y otros que obedecen al diablo. Para bien ser, hay que ir bordeando entre Dios y el diablo, puesto que toda prudencia consiste en el medio: tal era la filosofía del doctor.

A fuerza de bordear de esta manera esas pobres gentes, los liberales, concluyeron siempre por encontrarse con el escollo del despotismo o con el de la anarquía, y allí se encallan, gritando tan pronto ¡viva el orden! como ¡viva la libertad! El doctor admitía esto por lo tocante al pasado; pero estaba seguro del porvenir, que pertenecía, según él, a la cerveza de Nanterre.

Divertíame yo en probarle que Pedro Blot era hijo legítimo de su cantinela materialista, de la del doctor se entendía; y que yo, el hombre negro, me pasaba la vida desde hace cuatrocientos años defendiendo a la autoridad, es decir, a la patria contra los faciosos de todo linaje, y que en cada revolución los

salteadores y aborreciendo al mismo tiempo a los gendarmes, tirando piedras al gobierno cuando le ven medio caído, y acariciando la idea de algún medio motín que les haga temblar de susto; muy orgullosos de su riqueza y bienestar, desconfiando de los que son más pobres que ellos, y odiando de todo corazón a los que son más ricos... ¡Ibetot, en una palabra: el reino, la parroquia, la república de Ibetot! Todo el talento y todo el corazón de Ibetot, toda la política y toda la poesía de Beranger, Pindaro, documentado de Ibetot, zapatilla montada en lira, musa coronada de laurel... en salsa, y cuya aureola es un gorro de algodón, todo galoneado de motes y estribillos indecentes e insultos... No os riáis de Beranger, ni de su botella, ni de su parra, ni de su liberalismo, ni de su lubricidad: no os riáis de Ibetot.

En Francia, en la patria de Corneille y de Hugo, Beranger es el poeta "nacional"... Ibetot puede llegar a ser la capital de Francia.

Ahora bien, y has de entenderme, Pedro Blot es un amargo dolor que aborrece a Dios y que blasfema contra Dios. Se puede hablar con Pedro Blot: nunca con Ibetot, que es una obsesión sin odio

y sin amor, un vientre, una cosa que no se desazona ni siquiera con Dios.

El doctor y yo continuamos todavía siendo buenos amigos. Le han dado una condecoración, y no quiere que nadie diga mal del orden establecido. A lo más se permite hacer todavía de cuando en cuando desde el fondo de la cervicería de Ibetot una advertencia al Gobierno, para obligarle a desconfiar más y más del clericalismo. Él es el que ha hecho y hará todas las revoluciones. Por causa de su cuñado.

¿Y Mazagran? ¡Ah! Eso ya es harina de otro costal. Ése no se hace nunca conservador por un simple centajo. Le han nombrado diputado, le han nombrado, además, otra cosa en verdad mucho más apetecible. La última vez que Pedro Blot vino a ver a Facio, llegó a mi casa todo salpicado de barro por el coche ministerial de Mazagran con quien se había cruzado en el camino, y me dijo cepillándose: "¡Ah, farsante! Ha echado los tiranos afuera para tener él zapatos, camisa y gabán que ponerse, y todo continúa todavía lo mismo que antes, después de su última barricada, salvo el que ahora es él el que paga los polizontes."

Lo más curioso, es que Pedro Blot no

se desamó de Mazagran por eso. Es la historia natural del sapo que ama a pesar de todo a la culebra: evidentemente le gusta a Pedro Blot ser burlado y explotado por Mazagran, y desde el momento en que Mazagran deseara ya el burlarle y explotarle, Pedro Blot tiene sed de Mazagran como del ajeno: esto es lo que embrutece mejor y más aprisa...

¿Qué dices aquí Juan con la palabra entre los labios, y le pregunté: —Pero por fin del cuento, ¿convertiste a Pedro Blot? —Sí, sí, sí... me respondió más de veinte veces.—No puedes tú formarte idea de la tela cortada que hay en esos desgraciados para el bien como para el mal; pero Mazagran o los que le reemplazan en las reuniones cuando Mazagran ha llegado a hacer su negocio, concluyen siempre por llevarse los consigo con el aliciente del vicio.

El vicio es la fatalidad de los pobres. Pedro Blot no se arrojó al agua desde el puente de Suresnes ni desde ninguna otra parte, y aceptó la plaza de guarda del cementerio donde permaneció tranquilo durante dos meses.

Venía a ver a Facio cada ocho días a

Sección informativa

El Congreso Eucarístico

INTERNACIONAL DE LOURDES
Carta dirigida por los Secretarios Generales del Comité permanente de los Congresos Eucarísticos Internacionales y del Comité local del Congreso de Lourdes a los Delegados encargados por los Sres. Obispos de la Preparación del Congreso en sus Diócesis respectivas

Sr. Delegado:
El vigésimo quinto Congreso Eucarístico Internacional tendrá lugar este año en Lourdes, del 22 al 26 de Julio próximo.

El Soberano Pontífice ha manifestado el deseo de que los católicos del mundo entero toman parte en este Congreso, bien asistiendo personalmente o bien asociándose a él con el corazón y por la plegaria. Por esto os enviamos una Nota de un miembro de la Comisión teológica del Comité permanente de la Obra, que señala los medios de llevar a efecto el deseo de Su Santidad.

Como cinco meses nos separan tan sólo de la fecha del Congreso, es necesario que toméis sin tardanza las disposiciones convenientes para poneros en relación con los fieles de esa Diócesis para darles a conocer las noticias de orden espiritual y material que les permitan corresponder, en la medida posible, a los deseos de Pío X.

Dentro de poco, os enviaremos los documentos necesarios para secundar el ejercicio de esta especie de apostolado Eucarístico. Nosotro quedamos, por otra parte, a vuestras órdenes para proporcionaros, en la medida posible, todos los informes que os dignareis pedirnos.

Importa, empero, que nos aviséis, en el plazo más breve posible, del número probable de Congregistas de esa Diócesis que vendrán a Lourdes, a fin de enviarles las insignias y las Cartas de Congregista sin las que les será imposible asistir a las sesiones y ceremonias del Congreso.

A esta observación, muy importante, añadimos otra, que no lo es menos, es a saber, que estas Cartas de Congregista deberán ser entregadas a los interesados exclusivamente por el Delegado del Obispo de la Diócesis.

Como en los Congresos Eucarísticos precedentes, hay dos clases de Cartas de Congregista, unas a cinco francos, que dan derecho a la insignia y a la asistencia a las sesiones y ceremonias del Congreso; las otras a diez francos, que, además, dan derecho a recibir el volumen que será destinado a dar cuenta completa del Congreso, y contendrá extensamente todos los discursos y Memorias pronunciados o leídas en el curso de las solemnes Sesiones Eucarísticas.

Además de la Crónica extensa y detallada del Congreso, hemos resuelto editar otra más sucinta, de unas sesenta páginas, adornada de numerosas ilustraciones, que se enviará a todas las personas que hayan contribuido a los gastos del Congreso con la cantidad de un franco, como mínimo.

Con esta publicación creemos responder al deseo de gran número de fieles, futuros Congregistas de hecho o solamente de deseo.

En lo que concierne al servicio de alojamientos, después de detenida reflexión y diversas negociaciones que no dieron el resultado apetecido, se ha decidido dejar a los Congregistas, tanto solos como en grupos, el cuidado de asegurarse alojamiento en los hoteles. Nosotro estamos convencidos, de que los Dueños de los Hoteles de Lourdes y de los pueblos y lugares vecinos, fieles a su reputación de lealtad, no abusarán de las circunstancias, para elevar sus precios de una manera exagerada, lo que, además, estaría lejos de sus intereses.

Recibid, señor Delegado, la expresión de nuestros respetuosos sentimientos.

El Secretario General del Comité permanente, Conde Henry d'Anville.
El Secretario General del Comité local, Conde Etienne de Beauchamp

LOS VITICULTORES

La Asamblea de Zaragoza

Discurso de don Pedro Montaner
Por los telegramas publicados en CORREO DE MALLORCA se enteraron nuestros lectores de la Asamblea magna de viticultores celebrada últimamente en el pueblo de Cariñena (Zaragoza).

Asistió a ella el digno presidente de la "Unión balear de viticultores", nuestro distinguido amigo don Pedro Montaner y Gual, quien pronunció un discurso. De éste publica un periódico de Zaragoza, "Diario de Avisos", el siguiente extracto:
"D. Pedro Montaner.—Representa a los viticultores balears, en cuyo nombre saluda a los aragoneses cariñenenses."

Dice sus cariñosos por Aragón, donde ha vivido varios años y sus entusiasmos por la obra regeneradora de la viticultura.

Añade que en Mallorca, antes de la crisis filoxérica, la viticultura tenía gran importancia; pero la plaga de la vid los devoró por completo y gracias al cultivo intensivo del almendro

salvarónse de la miseria. Hoy el cultivo de la vid y del almendro, con simultáneos en muchas hectáreas de terreno.

Recuerda la asamblea vitícola celebrada en Pamplona.
Cuenta cómo con la ayuda del señor Puig de la Bellacasa, presidente antiguo de la Federación y ya fallecido, se constituyó en 48 horas un organismo pujante que se unió a la Federación Vitícola del Nordeste.

Relata las gestiones hechas por los viticultores franceses cerca de monsieur Poincaré, a su regreso de España, cuando tenía el propósito de rebajar el impuesto de entrada de los vinos españoles en Francia, hasta que consiguieron hacerle desistir de este propósito.

Dice, deben unirse, organizarse y pedir lo que de derecho y en justicia les corresponde.
Lo que hace más daño, dijo, no es el fraude por sí y por los resultados de estos vinos en cuanto a higiene social corresponde, sino por el desprecio que a los vinos españoles les producen esos fraudes.

Justifica la cuota pequeñísima para los inasistibles y pequeños gastos necesarios de la Federación.
Dice luego que en España sobran leyes no porque sean muchas, sino porque no se cumplen.
Termina mostrando su satisfacción por la gran acogida que les han dispensado (Ovación).

El monumento a Ramón Lull

Ayer, al mediodía, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de monumentos.

Los reunidos hablaron especialmente, del proyecto de monumento al Beato Ramón Lull.
Se acordó imprimir, repartiéndola profusamente, la exposición que el Ayuntamiento acordó dirigir a las entidades y corporaciones científicas y literarias de España.

Convinieron también los reunidos en consultar al escultor catalán señor Clará si estaría o no dispuesto a construir su proyecto de monumento a Ramón Lull, y preguntarle en el caso de que contestase afirmativamente, la cantidad por que estaría dispuesto a llevarlo a la práctica.

De Política

Una carta de Senante
El Presidente de la Juventud Integrada ha recibido del Diputado a Cortes don Manuel Senante la siguiente carta en contestación al telegrama de felicitación que en su día le envió, con motivo de su elección por el distrito de Azpeitia:

"Sr. D. Jaime Puig
Palma de Mallorca
Mi querido amigo: Muy de veras agradezco a V. y a esa benemérita Juventud su bondadosa felicitación. Lo que necesito y espero es que me encomienden mucho a Dios, para que sepa cumplir con mis pobres fuerzas la ardua misión que nuevamente me han confiado nuestros amigos de Azpeitia.
Se reitera de Vds. affmo. amigo, M. Senante."

En el Patronato obrero

Leemos en el último número del semanario "El Seglar Católico":
"Sección de patinaje.—Director profesor, D. Guillermo Picornell. Recaudador, D. Jacinto Payeras. Socios, D. Jaime Boyeras, D. Juan Seguí, D. Alfonso Rubí, D. Nicolás Párpal, D. Bernardo Perpiñá, don José Mercant y don Melchor Serra.

"Sección de foot-ball.—Capitán, Jaime Sancho; cobrador, Guillermo Fullana; Jefe de material, Arnaldo Palmer; Socios: Francisco Sancho, Antonio Monteón, Nicolás Font, Juan Sastre, Rafael Calafell, José Forteza, José Soler y Bernardo Perpiñá.
Ejercicios Espirituales de San Ignacio.—Que hará en Montesión la Congregación Mariana de Seglares Católicos de Palma:

A ellos se invita a todos los hombres que deseen aprovecharse de este Santo retiro.
Empezará el domingo, 29 de marzo, a las siete de la tarde.
El orden que se guardará todos los días será, a las siete: rosario, meditación y plática.
Dirigirán los Ejercicios los RR. PP. Antonio Villadevall y Juan Bta. Recolons, ambos de la Compañía de Jesús.

Domingo, 5 de Abril.—A las siete y media, Misa de Comunión general. Bendición Papal y colecta para el Patronato.
Por la tarde, a las siete, conclusión de los Ejercicios, Rosario, Sermón, Renovación del Voto de la Asunción y Te Deum cantado por los hombres.

Para los hombres que deseen aprovecharse más de los Ejercicios, habrá cada día, a las siete y media, Misa, y a las ocho, instrucción o meditación en la capilla de las Reliquias de San Alonso.

EN LA CASA DE LA VILLA

Comisión de Obras
Ayer se reunió, bajo la presidencia del Sr. Font y Arbós, la Comisión de Obras y Empeñados.

Acordó aprobar el modelo de ranas monumentales que han de colocarse en el surtidor en construcción en el jardín de la Glorieta.

Comisión de Alumbrado
También se reunió ayer, bajo la presidencia del Sr. Brondo, la Comisión de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos.

Se acordó que el cabo de bomberos Antonio Oliver Vaquer pase a bombero honorario por hallarse imposibilitado.
Se acordó proceder a la rectificación de los apellidos de un mozo del reemplazo de 1905.

Se nombraron cabos de bomberos a Juan Felani y Jaime Vicens.
Se acordó la colocación de varios faroles.

Y se acordó dirigirse al Ayuntamiento de Barcelona, aplicando el envío del Reglamento de bomberos.

La "Liga del Bon Mot,"

Conferencia suspendida
Debido a dificultades que no han podido ser vencidas, la "Liga del Bon Mot", se ha visto precisada a suspender la conferencia que el próximo domingo debía dar en el Centro de Defensa Social el M. I. Sr. don Miguel Roca, Dignidad de Maestrescuela de esta Basílica, dando, en consecuencia, por terminada la serie de conferencias que, organizada por dicha Liga, se ha venido dando durante la presente Cuaresma.

Felicitación
La mencionada Liga ha dirigido un oficio al Alcalde de Sineu felicitándole por el bando contra la blasfemia últimamente publicado y nombrándole por ello socio activo de esta institución.

Entradas
Ayer, a las cinco de la tarde, llegó de Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Hoy han llegado los vapores: "Rey Jaime I.", procedente de Barcelona.
Y el "Bellver", de Argel.

Hoy ha llegado, a las seis y media, el yate inglés "Lady Camilla", procedente de Ibiza.

Ayer salieron:
El vapor "Monte Toro", para Mahón.
Y el "Isleño", para Ibiza y Alicante.

Despachados
Hoy debe salir para Barcelona el vapor "Bellver".

Vapores esperados
Mañana debe llegar de Barcelona el vapor "Balear".

Cuaresmales

Ya despide mal olor (San Juan, 11)
Después de referir, el Rdo. P. Recolons, al imponente auditorio, el Evangelio de ayer sobre la resurrección de Lázaro, tomando por de la explicación que dan los Santos Padres al "mal olor", que despedía el cadáver del hermano de María y María de Betania, figura del estado de aquellos que pecan y, no contentos con pecar ellos, hacen pecar a los demás, vino a pronunciar vehementemente discurso sobre el escándalo.

Escándalo—dijo—es todo aquello que ofrece ocasión de ruina o de caída al prójimo por medio de palabra, de obra, o de omisión de obligaciones que tenemos que cumplir. No hablo del escándalo farsisico, que se produce en cosas que más debieran edificarse, como esos que se escandalizan porque hay frailes que se dedican a las fabricaciones de de chocolates, o licores, o a la enseñanza; o como esas masas anárquicas, encanagadas en el vicio, conspiradores de siempre, que rasgan sus vestiduras al ver una falta que dicen que ha cometido una persona religiosa.

Ni hablo del escándalo dado, y no aceptado, debido a la virtud de nuestro hermano, de aquella esposa, de aquel hijo, que no caen, cuando el esposo o el padre tropiezan, no por ello menos culpables. Hablo de los escándalos en general.
¿Porqué daña tanto lo que hago o lo que omito? Porque soy sociable; porque no puedo evitar las miradas de mi alrededor. Desde el momento, dice Balmes, que vivo en sociedad, contraigo obligaciones que no observaré si viviese solitario en las selvas. Porque soy visto, pues, porque vivo en compañía de otros, debo tener respeto grande a los demás, al modo que un ciudadano debe sujetarse a las ordenanzas municipales; debo dar a estos semejantes buen ejemplo.

¿Qué dirán de mí—debo pensar—no el vicioso, no el pecador, sino las personas decentes, virtuosas?
Si yo influyese en los demás, llevándoles al bien, entonces magníficamente; pero al pegar a otros el mal que me domina a mí, mi responsabilidad es tremenda, teniendo a tantos espectadores a quienes induzco a pecar.

El escándalo es el desorden mayor; pues, me empeño en que también las gentes vayan al revés. Es pecado diabólico; pues, a imitación de Satanás en el Paraíso, soy también homicida, dando muerte al alma de mi hermano. Es pecado contra el Espíritu Santo, que es caridad, que es amor: amor que destruye el que escandaliza. Es pecado contra la caridad del prójimo, a quien quita lo mejor que tiene, que es el alma. Es pecado contra la Obra de redención, hecha por Jesucristo, que se encarnó, se fatigó y murió para salvar las almas, para salvar el alma de aquel hermano mío.

¿A qué conduce, si no es a la muerte espiritual del prójimo, aquella conversación imprudente, escandalosa, aquella lectura, aquellas postales que facilitáis a aquella alma pura, la frecuentación de aquel centro que permitís, convirtiéndolos en verdugos criminales de vuestros hijos, a quienes decís que tanto amáis?
¿Ay del padre que escandaliza a su hijo! ¿Ay de la madre imprudente! ¿Ay del joven! ¿Ay del caballero, que son causa de que, en personas inocentes, se aboroten las pasiones! Tanto irrita a Dios, que parece que Dios no tiene perdón. Nunca habló Jesucristo más terriblemente que contra los escandalos.

No digais, como Caín, que no sois guardianes de vuestros hermanos. Si lo sois, siempre. Siempre debéis guardar atenciones a sus cuerpos, y sobre todo, a sus almas. ¿Y se ven padres escandalizando a sus hijos, alejándose y alejándoles del templo, entregándose a los placeres, a la vanidad! ¿Y hay madres que han destruido la virtud de sus hijas desde el día que les dieron el mal ejemplo!
Y lo más terrible es pensar que ordinariamente se convierte uno, y no da ya malos ejemplos, y con todo todavía aquellas personas continúan pecando, todavía no se han apartado del vicio. Y ¡qué importará que yo practique el bien, si aquí sigue en el mal, por culpa mía!

Dirás: Yo no tengo intención de escandalizar. Pero no te justifica esto. ¿Por ventura no haces una cosa que de suyo es mala ya, y que forzosamente ha de hacer caer? Te contradices. Si lo que haces es pecado ¿cómo quieres salvar la intención?
El remedio: alma por alma. Date prisa a ganar otra alma que sustituya a la que tú has perdido y, tal vez, condenado ya. Limita a los Santos que, con tanto celo, se convertían en apóstoles.

El Ilmo. Obispo electo de Lérida siguió recibiendo ayer numerosas e inequívocas pruebas del júbilo con que ha sido recibida su designación para aquella importante Diócesis.

Prestigiosas personalidades, Comisiones de Ordenes religiosos, representaciones del Clero parroquial, el Presidente de la Excmo. Diputación y una Delegación del Excmo. Ayuntamiento compuesta del señor Alcalde-Presidente y los señores Concejales Villalonga Olivar, Tous, Llompart y Cirer pasaron a saludarle. El Alcalde de Lérida, el Decano del Colegio de Abogados de aquella población, los Directores de periódicos católicos leridanos, el Presidente de la Juventud Católica leridense, el Clero del Arciprestazgo de Borjas Blancas, nuestro Ilmo. señor Gobernador civil, el Excmo. señor Conde de Salient, el señor Marqués de Ariany y muchos otros que no acertamos a recordar el dirigieron afectuosos telegramas, y, por conducto de su hermano político el señor don Antonio Vicens, le envió una fotografía el Ilmo. señor don Bartolomé Maura y Montaner, que tiempo atrás le propuso para Correspondiente de la Real Academia de San Fernando.

Nuestros colegas locales han recibido con la satisfacción que era de esperar la presentación del Ilmo. señor don José Miralles por la Silla y Diócesis de Lérida.

Todos ellos felicitan afectuosamente al nuevo Obispo electo y elogian las eminentes dotes que le adornan.

"El Diario de Palma", dice del nuevo Prelado que es una de las personalidades más ilustradas del clero mallorquín, habiéndolo demostrado en sus sermones y en los diversos escritos que ha publicado, y añade que puede decirse que es uno de los sacerdotes que más servicios han prestado a la Iglesia.

"La Almudaina", dice, en su número de ayer, que el nuevo Obispo de Lérida, por sus méritos, por su clara inteligencia, por su gran cultura, pondrá alto el nombre de Mallorca al frente de su diócesis, y agrega que el Ilmo. señor Miralles ha realizado notables campañas en pro de Mallorca y de su cultura artística. Además, publica los datos biográficos del nuevo Prelado que insertamos en nuestro Suplemento de anteayer. El mismo colega publica en su número de hoy el retrato del Ilmo. Dr. Miralles.

"La Última Hora", dedica al Ilmo. señor Obispo electo de Lérida el primer lugar de la primera plana de su número de anoche. Además de insertar dichos datos biográficos, ha publicado el retrato del Ilmo. Dr. Miralles.

"Grato, gratísimo es para el periodista, al comentar la nota del día, el exteriorizar la satisfacción con que ha recibido la noticia de haber sido nombrado obispo de Lérida el canónigo de esta Catedral Basílica Ilustrísimo don José Miralles Sbert. No por esperada, pues más de un mes hace que circula la nueva con visos de certeza, ha sido menos agradablemente sentida la noticia; al contrario, la hemos recibido con verdadera fruición, por entender que lo que se hace en la presente ocasión, elevando al obispado al señor Miralles, es un premio muy merecido que se da al talento y a la virtud.

El señor Miralles encarna uno de los casos de actividad nada común; dentro de su esfera, es uno de los hombres más activos y que más a contribución ha puesto su talento y sus energías en diferentes obras. Estudiosos incansable, dentro de su esfera se ha conquistado un puesto que nadie le discute, pues que se lo ha ganado gracias a sus merecimientos personales.

El señor Miralles es de los nuestros, podemos darle con razón el título de compañero en la prensa, pues su labor en ésta ha sido persistente.

Despedida
El que hasta ahora ha sido Capitán general de Baleares, Excelentísimo Sr. don Wenceslao de Molins y de Lemaur, se ha despedido de nosotros, mediante tarjeta, para Valencia.
Agradecemos la atención.
Deseamos al Excmo. señor don Wenceslao de Molins, cuya separación sentimos, feliz viaje.

Enfermo
Por hallarse enfermo de gravedad, fueron administrados ayer los Santos Sacramentos a nuestro respetable amigo don Tomás Aguiló, tío de la poeta doña María Ignacia Cortés. Deseámosle pronto alivio.

De viaje
Ayer, a las doce de la mañana, sa-

lieron para Ibiza y Alicante, en el vapor "Isleño", don Pedro Sebastián, don Manuel Villalonga, don Ramón Pérez e hijo, don Emilio Villalonga y don Juan Cardona.

También embarcó para Ibiza el diputado provincial don Ignacio Wallis.
—Hoy han llegado de Barcelona, a las seis de la mañana, en el rápido "Rey Jaime I.", don Juan Rosselló, don Emilio Frontera, don Francisco Noguera, don Miguel Coll, don Luis Noval, don Mateo Bosch, don Juan Ribas y otros pasajeros.

También ha llegado el Ingeniero Director de esta Granja Agrícola don Adolfo Vázquez, acompañado de su distinguida esposa.

—De Argel han llegado esta mañana, a las siete y media, en el vapor "Bellver", don Bartolomé Agustí, don José Amer, don Pablo Meléndez, don Mateo Nadal, don Antonio Mari y don Jaime Roig.
—Esta mañana ha llegado a Palma, procedente de Barcelona, el Reverendísimo Hermano Hermógenes, provincial de los Hermanos de San Gabriel, Congregación religiosa introducida recientemente en España y dedicada a la enseñanza.

También han llegado el Magistral de Urgel y eminente lulista Muy Ilustre Sr. don Salvador Bové y el Vicario General de esta Diócesis M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover.

El Obispo electo de Lérida

El Ilmo. Obispo electo de Lérida siguió recibiendo ayer numerosas e inequívocas pruebas del júbilo con que ha sido recibida su designación para aquella importante Diócesis.

Prestigiosas personalidades, Comisiones de Ordenes religiosos, representaciones del Clero parroquial, el Presidente de la Excmo. Diputación y una Delegación del Excmo. Ayuntamiento compuesta del señor Alcalde-Presidente y los señores Concejales Villalonga Olivar, Tous, Llompart y Cirer pasaron a saludarle. El Alcalde de Lérida, el Decano del Colegio de Abogados de aquella población, los Directores de periódicos católicos leridanos, el Presidente de la Juventud Católica leridense, el Clero del Arciprestazgo de Borjas Blancas, nuestro Ilmo. señor Gobernador civil, el Excmo. señor Conde de Salient, el señor Marqués de Ariany y muchos otros que no acertamos a recordar el dirigieron afectuosos telegramas, y, por conducto de su hermano político el señor don Antonio Vicens, le envió una fotografía el Ilmo. señor don Bartolomé Maura y Montaner, que tiempo atrás le propuso para Correspondiente de la Real Academia de San Fernando.

Nuestros colegas locales han recibido con la satisfacción que era de esperar la presentación del Ilmo. señor don José Miralles por la Silla y Diócesis de Lérida.

Todos ellos felicitan afectuosamente al nuevo Obispo electo y elogian las eminentes dotes que le adornan.

"El Diario de Palma", dice del nuevo Prelado que es una de las personalidades más ilustradas del clero mallorquín, habiéndolo demostrado en sus sermones y en los diversos escritos que ha publicado, y añade que puede decirse que es uno de los sacerdotes que más servicios han prestado a la Iglesia.

"La Almudaina", dice, en su número de ayer, que el nuevo Obispo de Lérida, por sus méritos, por su clara inteligencia, por su gran cultura, pondrá alto el nombre de Mallorca al frente de su diócesis, y agrega que el Ilmo. señor Miralles ha realizado notables campañas en pro de Mallorca y de su cultura artística. Además, publica los datos biográficos del nuevo Prelado que insertamos en nuestro Suplemento de anteayer. El mismo colega publica en su número de hoy el retrato del Ilmo. Dr. Miralles.

"Grato, gratísimo es para el periodista, al comentar la nota del día, el exteriorizar la satisfacción con que ha recibido la noticia de haber sido nombrado obispo de Lérida el canónigo de esta Catedral Basílica Ilustrísimo don José Miralles Sbert. No por esperada, pues más de un mes hace que circula la nueva con visos de certeza, ha sido menos agradablemente sentida la noticia; al contrario, la hemos recibido con verdadera fruición, por entender que lo que se hace en la presente ocasión, elevando al obispado al señor Miralles, es un premio muy merecido que se da al talento y a la virtud.

El señor Miralles encarna uno de los casos de actividad nada común; dentro de su esfera, es uno de los hombres más activos y que más a contribución ha puesto su talento y sus energías en diferentes obras. Estudiosos incansable, dentro de su esfera se ha conquistado un puesto que nadie le discute, pues que se lo ha ganado gracias a sus merecimientos personales.

El señor Miralles es de los nuestros, podemos darle con razón el título de compañero en la prensa, pues su labor en ésta ha sido persistente.

Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado, 18
Domicilio social.—BARCELONA
Sucursales: IGUATADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA y VIGI
Banca Bolsa Valores Cupones Cambio Depósitos
Cuentas corrientes—Caja de ahorros
CAJAS DE ALQUILER
CON COMPARTIMENTOS DESDE 25 Ptas. ANUALES
Horas de despacho: de 9 a 13 y de 15 a 17.
Para el servicio de Cajas de Alquiler, hasta las 18 y los sábados vísperas de día festivo hasta las 19.

Almacenes Montaner

BARATURA VERDAD Y POSITIVA
en todos los géneros y especialmente en artículos negros para CUARESMA
Cortes seda de 33 pesetas por 20 pesetas
Cortes lana de 12 " por 6 "
SINDICATO, 2 a 10 y MILAGRO, 1 a 11

Desde hace muchos años, en los diferentes diarios católicos que han venido publicándose en Palma ha llevado su grano de arena, su labor casi cotidiana; pero donde ha desplegado todas sus energías ha sido en la actual empresa de nuestro estimado colega CORREO DE MALLORCA, habiendo conseguido hacerle un periódico de los mejores de provincias. Y esa labor diaria, ese constante trabajar no fueron obstáculo para que el señor Miralles siguiera desarrollando su gestión en otros órdenes de la vida, principalmente en esa vida que él abrazó y que con tanto celo, con tanta pulcritud desempeña.

Lo hemos dicho y lo repetimos, la noticia de haber sido elevado al obispado el señor Miralles nos ha llenado de satisfacción. Si en todas ocasiones suele estar acertado al hacer esta clase de nombramientos, en la presente el Gobierno estuvo acertadísimo, pues que en el señor Miralles concurren todas las cualidades que se necesitan para estar al frente de una Diócesis: modestia, virtud, saber. Los mallorquines, pues, debemos mostrarnos satisfechísimos al ver que se elige nuevamente a un hijo de esta tierra para ocupar cargos preeminentes. Honra a Mallorca al hacerse estas distinciones, pues que la coloca entre las tierras preferidas, por ofrecer, en todos los ramos de la vida, hombres que sobresalen por sus talentos.

La Última Hora se congratula de la alta distinción de que ha sido objeto el señor Miralles; le felicita sinceramente y le desea mucho acierto en el desempeño del cargo que se le acaba de conferir, lo cual no creemos difícil, dado sus excepcionales condiciones de carácter, de su talento y de sus virtudes.

Ordenación
Esta mañana, a las ocho, en la capilla del Santísimo Sacramento del Palacio Episcopal, nuestro Reverendísimo e Ilmo. Sr. Obispo ha conferido Ordenes sagrados a los siguientes señores:
Primera Clerical Tonsura y cuatro Ordenes menores
Fray Mateo Amorós y Sancho, franciscano.
Fray Antonio Moger y Jaume, franciscano.
Fray Gabriel Tous y Sancho, franciscano.
Fray Guillermo Rigo y Cañellas, franciscano.
Fray Sebastián Llinás y Casellas, franciscano.
Fray Juan Terrasa y Bordoy, Teatino.
Y Fray Pedro Dols y Pizá, Teatino.

Subdiaconado
Fray Sebastián Llinás y Casellas, franciscano.
Fray Juan Terrasa y Bordoy, Teatino.
Y Fray Pedro Dols y Pizá, Teatino.
Felicitemos a los nuevos ordenados.

Boletín religioso
MAÑANA
Santos.—Domingo de Pasión, San Eustasio, abad.
Cuarenta Horas.—Continúan en San Francisco dedicadas a Nuestra Señora de las Angustias: Exposición a las seis; a las diez y media, Misa mayor cantada; por la tarde a las cuatro rezos y la Corona, sermón de Nuestra Señora y Septenario de Nuestra Señora de las Angustias; a las cinco y tres cuartos actos de coro, meditación, estación cantada y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En Montesión, Ejercicios Espirituales de San Ignacio, que hará la Congregación Mariana de Seglares Católicos y a ellos se invita a todos los hombres que deseen aprovecharse de este santo retiro. El orden que se guardará todos los días, será, a las siete Rosario, meditación y plática. Dirigirán los Ejercicios los RR. PP. Antonio Villadevall y Juan Bta. Recolons, ambos de la Compañía de Jesús.

Para los hombres que desean aprovecharse más de los Ejercicios, ha-

brá cada día, a las siete y media, Misa, y a las ocho instrucción o meditación en la capilla de las Reliquias de San Alonso.

A las ocho y media, Misa de Comunión para los Congregistas marianos y demás jóvenes que han hecho los Santos Ejercicios.
En San Nicolás, (hoy día 28) al anochecer, después del Rosario, se hará el ejercicio de la Soledad de María, con meditación y cánticos.
En la Catedral Basílica será expuesta la reliquia de las Espinas.
En la iglesia de la Hermandad de San Francisco, conclusión de los Ejercicios Espirituales que han practicado durante esta semana los pobres socorridos con el pan de San Antonio.

A las seis y media Misa de Comunión general, y terminada esta se repartirá a los asistentes pan y arroz.
Visita.—A Ntra. Sra. de Bellver en Montesión.

Bursátiles
BOLSA DE MADRID
Cambios del 27
Interior contado 8000
Amortizable 5 por 100 9950
Amortizable nuevo 9090
Banco de España 44950
Compañía Tabacalera 28900
Francos 605
Libras 2671
Exterior 8962
Barcelona 27
Interior 7990
Nortes 9385
Alicantes 9410
VALORES LOCALES
Últimas cotizaciones
Crédito Balear 8500
Fomento Agrícola 10300
Ferrocarril Mallorca 9700
Isleña Marítima 16600
Salinera Española 17000
Sociedad Alumbrado por Gas. 11500
La Económica 1800
Obligaciones Isleña Marítima. 10200
Obligaciones Salin. Epla. 6 p. 10000
Obligaciones Id. Id. 5 p. 10200
C. Salinera Española 440 p. 10000
Obligaciones C. Mallorca de Electricidad 5 p. 10200
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p. 10050
Bonos Municipales 4200
La Alfombrera 9000

Luz eléctrica casi gratis
Hace pocos meses la Prensa dió a conocer el grandioso invento de la nueva lámpara "NITRA-EGMAR", que gasta la mitad de las actuales lámparas metálicas o sea medio watio por bujía.
Esta lámpara en principio se construyó solamente de 600 a 3000 bujías quedando su aplicación casi reducida a substituir los Arcos Voltaicos por consumir menos y por no causar molestias para el entretenimiento.
Ahora recibimos la noticia, que la A. E. G. la más importante fábrica de Material Eléctrico de Europa, ha conseguido igualmente construir la lámpara "NITRA-EGMAR", para menores intensidades o sea 200 y en 300 bujías.
Este nuevo avance de la Electricidad, interesa ante todo al comercio, Industrias, Cafés, etc., pues hoy pueden utilizar lámparas de 200 bujías con menos consumo que las de 32 bujías de filamento carbón o las de 100 bujías de filamento metálico.
Para intensidades menores aún, la A. E. G. construye la célebre lámpara "EGMAR", con cuyas idénticas Patentes se fabrican hoy el 80 por 100 de lámparas de filamento metálico, lo cual prueba la absoluta superioridad de esta marca.

CHOCOLATES
Menier-Benedictino
y COLONIAL
con canela o vainilla
Antigua CASA LLQRIJ

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

El artículo de Burguete

Madrid, 27 (16'00)
La Prensa
Los periódicos de esta Corte comentan preferentemente el artículo que el general D. Ricardo Burguete ha publicado en un diario de Melilla contra D. Gabriel Maura con motivo de la conferencia de éste, sobre la cuestión de Marruecos, dada en el Centro maurista.

"El Imparcial,"
Este periódico dice que hasta anoche no conoció el texto del artículo del general Burguete.

Añade que, de momento, se reserva emitir juicio sobre el trabajo de Burguete.

¿Qué hará Echagüe?
Ignórase si el Ministro de la Guerra, general Echagüe, formulará o no su opinión sobre el artículo de Burguete.

Sin embargo, anoche se decía con insistencia que el Gobierno adoptaría alguna medida.

La noticia, empero, no se ha confirmado hasta ahora.

Habla «El Liberal»

El diario El Liberal hablando de este asunto, dice haber oído decir que los mauristas elevarán al Gobierno una protesta contra el artículo del general Burguete.

Nota oficiosa?
El diario La Correspondencia de España publica un suelto, que parece oficioso, diciendo:

"Si los comentarios del general Burguete se hubieran referido a un discurso pronunciado en el Parlamento, ya se encontraría aquél relevado del mando que ejerce. Pero el discurso de D. Gabriel Maura fué pronunciado en una reunión pública y exponiéndose a que los juicios de cierta índole puedan justificar la réplica de quienes se consideren agraviados."

Ataque de «El Debate» a Burguete
El Debate censura el acto realizado por el general Burguete, en términos muy enérgicos.

Lo que dice «El Radical»
El Radical ataca también duramente el artículo de Burguete, cuya publicación califica de "acto intolerable de militarismo."

Comentarios de «El Socialista»
El periódico El Socialista ocupase igualmente en el artículo de Burguete, diciendo:

"Gracias a la guerra iniciada en el tiempo de Maura, Burguete ha ascendido, en cuatro años, de teniente coronel a general."

Manifestaciones de Dato
El jefe del Gobierno, Sr. Dato, ha hablado esta tarde con los periodistas.

Le hemos interrogado respecto de si el Gobierno ha intervenido o no en el incidente provocado por el general Burguete.

El Sr. Dato nos ha contestado negativamente.

Y nos ha añadido:
"Tampoco aconsejaré al general Echagüe que intervenga, pues el general Burguete tiene jefes inmediatos, que juzgarán como estimen procedente."

"La intervención del Gobierno—ha seguido diciéndonos—, en el caso de que se lleve el asunto al Parlamento, se limitará a defender al Ejército, cumpliendo con su deber."

Yo creo que el general Burguete, considerándose ofendido como militar y no estando las Cortes abiertas, se ha considerado obligado a replicar al supuesto agravio.

Confío en que se impondrán la prudencia y el buen juicio en todos para no agravar el incidente."

Nos ha desmentido después el señor Dato el rumor circulado suponiendo que los Tribunales militares intervenían en el asunto por caer el discurso de D. Gabriel Maura dentro de la Ley de Jurisdicciones.

Por último, nos ha dicho que rechazaba los ataques que se dirigen al Gobierno con motivo de ésta y de otras cuestiones.

Madrid, 28 (1'00)
Comentarios.—El asunto es grave.—
Censuras al Gobierno
En los centros políticos fué esta

pasada tarde comentadísima la carta que el general Burguete ha publicado en un periódico de Melilla contestando a las afirmaciones vertidas por D. Gabriel Maura en la conferencia dada en el Centro maurista sobre la cuestión de Marruecos.

En el salón de conferencias fué este asunto muy comentado.

Todos coincidían en considerar que se trata de un asunto que se llevará al Parlamento.

Se censuraba la actitud seguida por el Gobierno y las declaraciones hechas por el señor Dato declinando inmiscuirse en el asunto.

Sánchez Guerra no dice nada
El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, al preguntarle sobre el particular, nos contestó desabridamente, volviendo las espaldas a los periodistas y retirándose a su casa.

Visitas a D. Gabriel Maura
Ayer, viernes, durante todo el día por el domicilio de D. Gabriel Maura desfilaron muchas personas de todas clases y estados, dejándole tarjeta.

Habla Echagüe
Los periodistas pudimos ver al Ministro de la Guerra, señor Conde del Serrallo.

Le interrogamos sobre el incidente provocado por el general Burguete.

Nos dijo que se había inhibido de intervenir en este asunto.

—¿Por qué?—le preguntó un periodista.

Y el Sr. Conde del Serrallo contestó:

—Porque, hallándose el general Burguete bajo las órdenes de superiores inmediatos, no diré nada que se relacione con esta cuestión.

Habla Cobián
El ex-ministro señor Cobián ha hablado con los periodistas sobre el incidente que ha provocado el general Burguete.

Nos ha dicho que lamentaba la forma con que éste ha contestado al Sr. Conde de la Morriera, "pues—nos ha añadido—, aunque en el discurso del señor Maura y Gamazo había frases que pedían la intervención de la oficialidad del ejército, en cambio no exigían la réplica que se les ha dado ni era un general el llamado a hacerlo."

Lo que dice un personaje liberal
Entre los comentaristas que hablaban, en el Congreso, del incidente Burguete, figuraba un personaje perteneciente al partido liberal, quien, al ser interrogado por los periodistas, dijo:

"Creo que el asunto, que es gravísimo, se llevará al Parlamento."

Y nos agregó el personaje liberal:
"Si la conferencia del Sr. Maura y Gamazo no fué considerada punible por las autoridades militares, no es quien Burguete para arrogarse la defensa del Ejército."

La opinión de Villanueva
El presidente del Congreso señor Villanueva ha dicho que estima lo grave que es el asunto Burguete.

"Sin embargo—ha añadido—, nada puedo decir."

Sánchez Guerra no quiere que se hable del asunto ante él
Un repórter dijo anoche al Ministro de la Gobernación:

"Por ahí se habla del asunto surgido entre el general Burguete y don Gabriel Maura."

El Sr. Sánchez Guerra contestó, un poco molesto, diciendo:

"Bien que se hable por ahí, pero no que se hable por aquí."

Y a continuación entró el Ministro en su despacho.

En el Senado
En el Senado fué también muy comentado el incidente que ha provocado, con su artículo, el general Burguete.

Los comentaristas censuraban duramente las declaraciones hechas sobre el asunto del día, por el jefe del Gobierno, Sr. Dato, estimándolas como teoría más peligrosa que se ha descubierto.

El Obispo electo de Lérida

Madrid, 27 (16'00)
El "A B C,"
El periódico "A B C," publica, en su edición de esta mañana, cariñosa biografía del Obispo electo de Lérida, Ilmo. Sr. Dr. D. José Miralles y Sbert.

"El Universo,"
El diario católico "El Universo," publica el retrato del Ilmo. Sr. Doctor don José Miralles y Sbert Obispo de Lérida.

Del Extranjero

Madrid, 27 (16'00)
De Durazzo.—Estado de sitio
Durazzo.—Se ha proclamado el estado de sitio.

El Príncipe Wied no sale de su palacio.
De La Habana.—Peste bubónica
La Habana.—Se han registrado desabridamente, volviendo las espaldas a los periodistas y retirándose a su casa.

Las autoridades toman muchas precauciones para evitar la propagación de tan terrible enfermedad.

De Honolulu.—Catástrofe en el mar—
Catorce muertos
Honolulu.—A bordo del vapor "Mani," que llevaba un cargamento de explosivos, ha ocurrido una explosión en alta mar.

Han muerto catorce tripulantes.
De Nápoles.—Huelga inminente
Nápoles.—El día primero del próximo Abril se declararán en huelga 3.500 ferroviarios si no se les conceden las mejoras que han solicitado.

Una conferencia
Esta tarde última, en el Teatro de la Comedia, dió una conferencia el Sr. Golcochea sobre la democracia y el maurismo.

Asistió gran concurrencia, figurando entre ésta don Gabriel Maura y el Sr. Vázquez de Mella. Estaban presentes multitud de señoras.

El conferenciante analizó electuamente el maurismo y la política del señor Maura, combatiendo el casiquismo y la oligarquía y diciendo que esperaba que en breve terminará la crisis de España.

Al salir del mitin, se formó una manifestación, marchando por la calle del Príncipe y vitoreando al señor Maura hasta el Circolo maurista, sito en la calle de Sevilla, ante el cual cantaron el himno maurista, vitoreando después a su jefe.

Firma regia
Madrid, 27 (16'00)
De la Presidencia
El jefe del Gobierno, señor Dato, ha sometido a la firma de S. M. el Rey los siguientes decretos:

Considerando festivos, en Toledo, los días 6 y 7 del próximo Abril con motivo del Centenario del Greco.

Y equiparando el personal de la Presidencia al del Ministerio de la Gobernación.

La guerra en Africa
Madrid, 27 (16'00)
Telegrama oficial
En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina, diciendo que la impresión que ha recibido respecto a la organización militar y política de Melilla es halagüeña.

Anuncia, además, que hoy, al mediodía, llegará a Ceuta.

Otro telegrama oficial
También se nos ha facilitado el siguiente despacho de Larache:

"Han embarcado para la Península 396 licenciados de Infantería de Marina.

La posición de Tarkuntz ha sido ligeramente tiroteada por los moros. En Buselhan, el sargento Félix Saavedra hirió involuntariamente al sargento Francisco Cereales."

Política
Madrid, 27 (16'00)
La combinación de Gobernadores
En la próxima combinación de Gobernadores entrarán los actuales de Burgos y de Cáceres.

Ambos pasarán a ocupar el cargo de Gobernador en provincias de mayor categoría que aquéllas.

Los Senadores vitalicios
El señor Dato ha confirmado que serán nombrados Senadores vitalicios los Ministros de Marina, Guerra e Instrucción pública, señores Miranda, Echagüe y Bergamín, respectivamente.

En cuanto a los nombres de los demás senadores, se ha mostrado el jefe del Gobierno reservado, hasta que se firmen los decretos.

Madrid, 28 (1'00)
Constitución de una Junta
Se ha constituido en esta Corte la Junta arbitral de litigios mineros de Marruecos.

Han sido designados árbitros en representación de España y del Jilifa los Sres. Fernández Prida y González Hontoria, respectivamente.

La designación de ambos ha sido comunicada a las Potencias signatarias del acta de Algeciras. Llegada a Gibraltar del Gobernador militar español
El Ministro de la Guerra, general

Echagüe, con quien hemos hablado los periodistas, nos ha manifestado que ha llegado a Gibraltar el gobernador militar español, general Al-sena.

Nos ha añadido que se le recibió en aquella plaza con los honores acostumbrados.

El Gobernador de Gibraltar inglés y el Gobernador militar español cambiaron afectuosos discursos, haciendo votos por la prosperidad de ambas naciones.

Por último, nos ha dicho el señor Conde del Serrallo que visitará el Palacio del Gobernador inglés y los cuarteles.

El conflicto de Irlanda
El Embajador de España en Londres ha manifestado que sigue la agitación en Irlanda.

Ha añadido que es muy probable que permuten sus Carteras los actuales Ministros de la Guerra y de las Colonias.

"El Gobierno británico—ha seguido diciendo nuestro embajador— está preocupadísimo, habiendo rogado al primero y segundo jefes del Estado Mayor que retiren sus dimisiones, asegurándoles que no se les obligará a combatir a sus paisanos."

Madrid, 28 (1'00)
Una conferencia
Esta tarde última, en el Teatro de la Comedia, dió una conferencia el Sr. Golcochea sobre la democracia y el maurismo.

Asistió gran concurrencia, figurando entre ésta don Gabriel Maura y el Sr. Vázquez de Mella. Estaban presentes multitud de señoras.

El conferenciante analizó electuamente el maurismo y la política del señor Maura, combatiendo el casiquismo y la oligarquía y diciendo que esperaba que en breve terminará la crisis de España.

Al salir del mitin, se formó una manifestación, marchando por la calle del Príncipe y vitoreando al señor Maura hasta el Circolo maurista, sito en la calle de Sevilla, ante el cual cantaron el himno maurista, vitoreando después a su jefe.

De Provincias
Madrid, 27 (16'00)
De Cádiz.—Manifestación de protesta
Cádiz.—Han celebrado una reunión los elementos liberales y republicanos de esta ciudad, acordando celebrar mañana una manifestación de protesta contra los atropellos electorales llevados a cabo por el Gobernador civil.

Se pedirá la destitución de éste. El comercio, durante la celebración del acto, cerrará sus puertas.

Madrid, 28 (1'00)
De Gerona.—Huelga solucionada
Gerona.—Ha quedado solucionada la huelga de obreros textiles que existía en esta población.

Noticias Varias
Madrid, 27 (16'00)
El infante don Carlos a Cannes
Probablemente irá a Cannes, con objeto de asistir a los funerales que se celebrarán en sufragio del alma de su hermano, el infante don Carlos.

Paul Hervieu a Paris
Esta noche emprenderá viaje de regreso a Paris el autor del drama "El destino manda," estrenado en el teatro Princesa, M. Paul Hervieu.

Marcha altamente satisfeco por la acogida y agasajos que se le han dispensado.

Madrid, 28 (1'00)
Entierro de Mistral
Paris.—Comunican de Maillane que se ha celebrado el entierro del gran cantor de la Provenza Federico Mistral.

Han asistido al entierro representaciones de todo Francia.

Han presidido el diólo un representante del presidente de la República, Mr. Poincaré, y el Subsecretario de Bellas Artes.

Este último ostentaba la representación del Ministro de Instrucción pública.

En la fúnebre comitiva figuraban nutridas comisiones de literatos.

El acto ha constituido grandiosa manifestación de duelo.

El asunto Rochette
Paris.—El periódico "Le Matin," publicado un carta, firmada por Rochette, diciendo que él es el perso-

namo misterioso de que se ha venido hablando.

Añade la carta que el Director del diario "Le Rappel," visitó al exministro Sr. Caillaux para pedirle que se aplazara la vista contra Rochette para evitar un gran escándalo.

Al reunirse la Comisión investigadora, en cuya sesión se dió cuenta de dicha carta, el señor Jaurès manifestó haber recibido otra carta idéntica a la insertada por "Le Matin," añadiendo que procedía de Suiza.

La subcomisión ha tomado declaración al agente de publicidad señor Rousell, quien ha declarado que Rochette gastó unos tres millones en publicidad exclusivamente financiera.

DE ESTA MAÑANA
Madrid, 28 (5'30)
MARINA EN TETUÁN
La llegada
Tetuán.—A las cinco de la tarde ha llegado a esta plaza el general Marina.

Ha hecho el recorrido entre Ceuta y Tetuán en el automóvil de la Residencia.

En la carretera le esperaban el general Aguilar y sus ayudantes.

Saludando a Marina
Tetuán.—Han estado en la Residencia, al objeto de saludar al general Marina, las autoridades y los primeros jefes de los cuerpos de esta guarnición.

Conferencia
Tetuán.—Han celebrado larga conferencia los generales Marina y Aguilar.

Ambos guardan reserva absoluta respecto a los asuntos tratados.

DE PROVINCIAS
De Murcia.—Manifestación
Murcia.—En el pueblo de Aguilas, el vecindario ha organizado una manifestación para pedir que se le surta de agua.

La situación es gravísima. El Alcalde ha pedido al Gobierno que le envíe un barco-algabe mientras se terminan las reparaciones del acueducto.

En dicho pueblo ha naufragado el laúd "Asunción," ahogándose cuatro tripulantes, naturales de Peñíscola.

De El Ferrol.—La novela "Cádiz," de Galdós.—Viniere a Madrid
El Ferrol.—Ha causado gran estupefacción en el Centro Consultivo de la Armada la aprobación del Ministro de Marina del proyecto pidiendo se costee la edición de la novela "Cádiz," de don Benito Pérez Galdós.

Ha marchado a Madrid el Almirante señor Viniere.

De Ciudad Real.—Inauguración de una iglesia
Ciudad Real.—Con gran solemnidad, se ha inaugurado la nueva iglesia de PP. Jesuitas.

Asistieron al acto las autoridades y personalidades.

El nuevo templo es magnífico.

De Pontevedra.—Viaje aplazado.—Por un embargo
Pontevedra.—El señor Montero ha aplazado su viaje a Madrid.

En el pueblo de Arteaga, el Secretario del Ayuntamiento, acompañado de un alguacil, se presentó en casa del vecino José Bilbao, deudor del referido Ayuntamiento.

La esposa del Bilbao recibió a los que iban a embargar la casa con una hacha, hiriéndoles.

El Secretario y alguacil marcharon sin efectuar el embargo.

La Benemérita detuvo al matrimonio agresor.

DE ROMA
El Papa y la Cuaresma
Roma.—El Sumo Pontífice, acompañado de los Cardenales y de la Corte Pontificia, ha asistido al sermón de Cuaresma.

Aplauso
Roma.—La Prensa aplaude el programa de fiestas que ha organizado el Comité español en honor de los excursionistas italianos.

LA GUERRA EN AFRICA
De Tetuán.—Tiroto.—Descubierta
Tetuán.—En la noche anterior, las fuerzas que prestaban servicio en Río Martín fueron tiroteadas por los moros, los cuales atravesaron el río, intentando apoderarse de las mercancías de las cantinas.

Nuestras tropas persiguieron la

enemigo, obligándole a cruzar otra vez el río.

Los moros se refugiaron en la orilla opuesta.

Al verificar esta mañana una descubierta, nuestros soldados hallaron en el campo de batalla un fusil y rastros de sangre, lo que hace supo-

ner que los moros tuvieron muchas bajas.

Al hacer esta descubierta, las fuerzas fueron hostilizadas por los moros.

A consecuencia de un balazo que recibió, al defender a sus compañeros, ha muerto un soldado de las fuerzas regulares de Caballería.

Madrid, 28 (3'00)
Notas catalanas
Detención de una mujer
Se ha presentado en el Juzgado una mujer para denunciar que había sido raptada una hija suya.

El Juez reconoció a aquella mujer, por haberse escapado, años atrás, de la cárcel.

Por tal motivo, fué detenida, siendo conducida a la cárcel.

Fallecimiento
Ha fallecido en esta ciudad don Eduardo Conde, gerente y fundador de los almacenes "El Siglo."

Por tal motivo, las puertas de dicho establecimiento permanecieron ayer cerradas.

El señor González Besada
Hoy llega a Barcelona el exministro conservador señor González Besada.

Su venida a esta ciudad tiene por objeto informar en la Audiencia.

El señor González Besada se hospedará en casa del Sr. Torroella de Montgrí.

La huelga textil
La huelga de obreros textiles, que existe en la Cuenca del Ter, continúa en el mismo estado.

Comisiones de sindicalistas extranjeros recorren aquellas comarcas, repartiendo dinero entre los huelguistas, al objeto de que persistan en su actitud.

Atropellos de los huelguistas carreteros
Los huelguistas carreteros han volcado, en la calle de Sicilia, un carro que guiaba un obrero "esquiro."

Al acudir la policía al lugar del suceso, los huelguistas se dieron a la fuga.

Reunión del Comité de huelga de la industria textil
A la hora en que el telegrafio se hallan reunidos en sesión permanente los individuos que forman el Comité de huelga de la industria textil.

Continuamente ocurren escándalos entre los reunidos, quienes se acusan

un ejemplar de la obra del señor Muguerza.

Falucho apresado
Por el vapor "Número II," de la Compañía Arrendataria, ha sido apresado el falucho "Basilide," de abandonment inglés, con 78 bultos de tabaco de contrabando.

Viruela
Han sido dados de alta los dos atacados de viruela que existían en la ciudad de Ibiza.

En cambio, en la parroquia de San Miguel, de aquella isla, se han declarado varios casos de dicha enfermedad.

Casetas
En el paseo de la Rambla han empezado a montarse casetas para la feria de Ramos.

Un frasco de Agua Colonia Orive, en el tocador de una mujer, es la mejor prueba de su buen gusto y elegancia.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el "Serobio," Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

Pídate "Sal Vichy-Etat," para bebidas y "Comprimidos Vichy-Etat efervescentes," en envases de origen. Rehusense imitaciones.

Un folleto
Colombia lleva por título un folleto de 132 páginas que ha dado a luz el abogado señor don Simeón Muguerza y Sáenz, Director de nuestro colega barcelonés "Diario del Comercio."

El autor presenta a la pujante República sudamericana desde los puntos de vista histórico, geográfico, estadístico y comercial, haciéndolo con abundante copia de datos.

Consideramos de no poca utilidad el libro que nos ocupa para quienes deseen tener concepto exacto de lo que ha sido y de lo que es la República colombiana en los aspectos mencionados.

Mucho agradeceremos al Vicecónsul de Colombia en esta ciudad, nuestro respetable amigo don Gabriel Muler y Sans, la atención que con nosotros ha tenido, enviándonos

ner que los moros tuvieron muchas bajas.

Al hacer esta descubierta, las fuerzas fueron hostilizadas por los moros.

A consecuencia de un balazo que recibió, al defender a sus compañeros, ha muerto un soldado de las fuerzas regulares de Caballería.

Madrid, 28 (3'00)
Notas catalanas
Detención de una mujer
Se ha presentado en el Juzgado una mujer para denunciar que había sido raptada una hija suya.

El Juez reconoció a aquella mujer, por haberse escapado, años atrás, de la cárcel.

Por tal motivo, fué detenida, siendo conducida a la cárcel.

Fallecimiento
Ha fallecido en esta ciudad don Eduardo Conde, gerente y fundador de los almacenes "El Siglo."

Por tal motivo, las puertas de dicho establecimiento permanecieron ayer cerradas.

El señor González Besada
Hoy llega a Barcelona el exministro conservador señor González Besada.

Su venida a esta ciudad tiene por objeto informar en la Audiencia.

El señor González Besada se hospedará en casa del Sr. Torroella de Montgrí.

La huelga textil
La huelga de obreros textiles, que existe en la Cuenca del Ter, continúa en el mismo estado.

Comisiones de sindicalistas extranjeros recorren aquellas comarcas, repartiendo dinero entre los huelguistas, al objeto de que persistan en su actitud.

Atropellos de los huelguistas carreteros
Los huelguistas carreteros han volcado, en la calle de Sicilia, un carro que guiaba un obrero "esquiro."

Al acudir la policía al lugar del suceso, los huelguistas se dieron a la fuga.

Reunión del Comité de huelga de la industria textil
A la hora en que el telegrafio se hallan reunidos en sesión permanente los individuos que forman el Comité de huelga de la industria textil.

Continuamente ocurren escándalos entre los reunidos, quienes se acusan

un ejemplar de la obra del señor Muguerza.

Falucho apresado
Por el vapor "Número II," de la Compañía Arrendataria, ha sido apresado el falucho "Basilide," de abandonment inglés, con 78 bultos de tabaco de contrabando.

Viruela
Han sido dados de alta los dos atacados de viruela que existían en la ciudad de Ibiza.

En cambio, en la parroquia de San Miguel, de aquella isla, se han declarado varios casos de dicha enfermedad.

Casetas
En el paseo de la Rambla han empezado a montarse casetas para la feria de Ramos.

Un frasco de Agua Colonia Orive, en el tocador de una mujer, es la mejor prueba de su buen gusto y elegancia.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el "Serobio," Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

Pídate "Sal Vichy-Etat," para bebidas y "Comprimidos Vichy-Etat efervescentes," en envases de origen. Rehusense imitaciones.

Un folleto
Colombia lleva por título un folleto de 132 páginas que ha dado a luz el abogado señor don Simeón Muguerza y Sáenz, Director de nuestro colega barcelonés "Diario del Comercio."

El autor presenta a la pujante República sudamericana desde los puntos de vista histórico, geográfico, estadístico y comercial, haciéndolo con

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel,	12 Marzo	Cádiz	16 Abril
Valbanera,	31 Marzo	Barcelona	1.º Mayo

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día 5 de Mayo el vapor

Martin Saenz

Admite carga y pasajeros
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
 SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
 San Miguel 28-Palma

Papel de fumar Lambú

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El **menthol**, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas de forma seca, granulosa, granular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alérgicos y reumáticos, en la coqueluche; etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	San Miguel, 18	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dms. huerto, jardín, molino dto. cdd.
Málaga (Can Capas)	16	bajo	Foro Balear, San Miguel, 18	dos cuartos, sala, agua y patio
Bala Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	mucha capacidad y agua

Véase relación general en el domicilio Social: San Miguel, 18-1.º

Se recomiendan los

Grandes Almacenes San José



Sastrería
Mercería

Camisería
Laneria

Artículos negros para la temporada de Cuaremas
 GENEROS BLANCOS—BORDADOS
 Todo lo que se requiere para equipos de novios
 Se liquida con GRAN BARATURA
 Precio fijo

LLOYD SABAUDO

El día de 29 Marzo saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS
 Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.
 Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.
 Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina Española
 El día de Abril saldrá para igual destino, el vapor para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Línea Austro-Americana

Trieste

Servicio regular a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por grandes y veloces vapores a DOBLE HELICE
 El día 20 de Abril saldrá de Barcelona para los puertos indicados el magnífico vapor de gran porte

LAURA

ALICE

Informes en Palma: Para pasajes de 1.ª y 2.ª y carga Agencia Bosch, Paseo de Sagrera y para pasajes de tercera: Damián Bennisar, calle del Mar, 49-1.º

Ganga asombrosa

Piano, lo vende, familia que se ausenta, con 4 meses de uso.
 Razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Se desea

persona relacionada con Médicos, escribir, Chid, Bruch 69, Barcelona.

Libros de ocasión

Calle del Santo Espíritu, 20.
 De 6 a 7 tarde

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
 Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio
 Precio del frasco: 3 Pesetas
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Lejía Líquida Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color de algodón y lana. AGUA FRIA sin legador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)
 D. Juan Clar, calle de sombrereros.
 D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)
 Centro Farmacéutico, Harina.
 Y principales.

Diurno

Completamente nuevo
 Librería de GUASP
 Morey, 6

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.
 Diríjanse al "Centro de Anuncios."

Vapores Correos italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	12 Marzo
Navigazione Generale Id.	Duca D'Aosta	20 Marzo
Id.	Re Vittorio	2 Abril
La Veloce	Duca di Gécova	9 Abril
Navigazione Generale Italiana Id.	Regina Elena	16 Abril
Id.	Duca Degli Abruzzi	23 Abril
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	7 Mayo

Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Tip. LA ESPERANZA—Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Laboratorio de Esterilización



Elaboración de toda clase de inyectables, a la mayor brevedad se sirve toda fórmula especial.

Pídanse Catálogos
 Farmacia de J. Sureda Lliteras.—Brossa, 9
 PALMA DE MALLORCA

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte
 Imprentillas
 Sellos para embalajes
 Festones
 Etiquetas de relieve
 Fichas de metal
 Medallas-Distintivos
 Cajas rotuladoras
 Papel con membrones en relieve
 especialidad en SELLOS BICOLOR
 Sellos para lacre y todos cuantos artículos se desee del ramo.
 Plaza Santa Eulalia, 10

Pídase el

Chocolate MUNDIAL

Marca registrada

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: **Farmacia de J. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
 Lonjeta, 11

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennisar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos